

HERALDO DE BALEARES

DIARIO LIBERAL CONSERVADOR

Director propietario: D. Lorenzo Barceló

AÑO I

NUM. 19

Número suelto 5 CÉNTIMOS	Precios de suscripción		Palma—sábado 13 de Marzo de 1897		PRECIOS DE LOS ANUNCIOS			Número suelto 5 CÉNTIMOS
	En España	Ptas. 1'25	PTAS. 3'75	TRIMESTRE	EN 1.ª PLANA por cent. cuadrado	EN 2.ª Y 3.ª por cent. cuadrado	EN 4.ª por cent. cuadrado	
	En el Extranjero	" 2'50	" 7'50		Ptas. 0'08	Ptas. 0'06	Ptas. 0'04	
	En Ultramar	" 2'25	" 6'75		REBAJAS convencionales á los señores suscriptores			
	Redacción y Administración, HOSPITAL, 1			Edición de la tarde para Palma	TRES EDICIONES DIARIAS			

COGNAC DELEYTO

Obtenido por distinción especial de Vinos Viejos legítimos de Jerez

CON APARATOS PRIVILEGIADOS

Cognac Marca 1 LEON
CLASES " " 2 " " " 3 " " EXTRA

Pídase en los establecimientos más acreditados de Ultramarinos,

Cafés, Cervecerías y Restaurants.

A. DELEYTO & C.º

Jerez de la Frontera.

Carlistas y liberales

Es ya un hecho que á las urnas irán juntos los liberales y los carlistas mallorquines en la renovación de Ayuntamientos del mes de Mayo.

La conjunción no puede ser más excelente, ni más patriótica.

Cierto es que los pr-hombres del carlismo, niegan tener toda participación en las partidas que han aparecido en la provincia de Valencia primero y en el llamado Maestrazgo después y entienden Barrio y Mier, Llorens, Mella, y todo el Estado Mayor General de D. Carlos, que no se les puede culpar por la intenciona por la razón de no haberla ordenado señalando día y hora.

Los carlistas podrán creer con esto candidamente que les absuelve la opinión, pero no es así, la opinión sabe perfectamente que las partidas del Maestrazgo y Valencia, producto son de lo desalentada y violenta campaña de los sectarios del absolutismo. Claro está sembraron vientos y habían de recoger forzosamente tempestades.

El partido liberal incapaz para poder conseguir sólo, puestos en el Ayuntamiento que le permitan continuar su brillante historia en aquella casa, olvidando lo que constituye un deber rudimentario de patriotismo, busca en estos momentos á los carlistas como aliados para que resulte menos vergonzosa su derrota.

El partido liberal cuenta en su ejecutoria política el hecho poco envidiable de haber sacado del ostracismo donde vivía al partido carlista.

Si en otras ocasiones la respetabilidad de las personas que forman en el partido carlista pudo convenir á la política local, jamás en estos momentos en que cubierta la cabeza con boina, arma al brazo y al grito de Carlos VII, se levantan partidas en la Puebla de San Miguel y en Castellnou.

Jamás en estos momentos un partido que vive dentro la legalidad puede sumar sus votos con los del partido tradicionalista, lo veda el patriotismo, lo veda el amor á la Monarquía reinante y lo veda la historia de España que no puede ser interrumpida en la conquista de sus libertades.

¿Quieren luchar los carlistas en las próximas elecciones?

Luchen en buen hora pero luchen solos, no se deba su triunfo á los votos de los que aun por llamarse cualquier cosa se llaman liberales.

Para evitar ese triunfo y cerrar el paso al absolutismo que no repara— aunque sean los insensatos del partido—en provocar una tercera guerra civil, deben agruparse todos los que defendieron la libertad desde uno á otro campo.

SERVICIO TELEGRAFICO

Catástrofe

(POR TELEGRAFO)

(Recibido con retraso)

Madrid 12, 2'30 t.

Recíbense de Tánger telegramas dando cuenta de una horrorosa catástrofe.

Hallándose una numerosa brigada de obreros trabajando en la muralla de Fez, derrumbóse un terraplen arrastrando á gran número de trabajadores que sobre él se hallaban.

Hasta ahora van sacados de entre los escombros ciento ochenta cadáveres.

Continúan los trabajos de extracción.

La cifra de heridos y contusos es considerable.

La catástrofe ha producido en la población marroquí y en toda la comarca gran consternación.

Desde Tánger se envían auxilios.

Agitación carlista

Los Gobernadores civiles de Lérida y Tarragona han ordenada se reconcentre la guardia civil en varios pueblos donde se observa mucha agitación carlista.

En muchas poblaciones rurales los más significados sectarios del tradicionalismo celebran frecuentes y misteriosas reuniones.

La cuestión de Oriente

Madrid 12, 9'45 n.

Los últimos telegramas que se reciben de Londres dicen que continúan activamente trabajando las potencias para conseguir de consuno que Grecia y Turquía retire los cuerpos de Ejército que arma al brazo esperan los acontecimientos en las fronteras de Tesalia y Macedonia.

Muéstranse también las potencias esperanzadas en que su acción de paz conseguirá que los insurrectos cretenses depongan las armas, consiguiéndose en este caso que se retiren de la isla de Creta, las fuezas que manda el coronel Vassols.

Mencheta

Pare V. la jaca

Dos columnas de prosa emplea el órgano del Sr. Maura en comentar una carta inocentona, falta de intención y escrita sin más objeto que dár á la publicidad lo que es de la publicidad.

Peró la carta tenía un pecado muy grave, iba suscrita por el que fue alma del *Heraldo*, mientras el *Heraldo* fué diario independiente.

Por eso muéstrase el *Liberal* puntilloso dejando al descubierto su mala intencion de siempre para con nuestro compañero.

No contestaríamos al artículo sino nos interesara aclarar dos extremos. Se habla en el artículo *monstruo* de un oficial que vendió el caballo de su coronel y de credenciales apócrifas—apócrifas suponemos habrá querido decir—cambiadas con dinero contante y sonante.

Aunque ambos hechos son falsos de toda falsedad y por eso el colega gran maestro en estocadas de recurso, desvíá el florete al entrar á fondo, pero como para lo que atañe al señor Salvá, acabó la época de los misterios, de que tantas ventajás sacó la mala fé del *Liberal*, tiraremos con mucho gusto de la manta.

La supuesta venta del caballo no pasó de la categoría de una broma que prepaló con la gracia que le era peculiar y con la inventiva de su inagotable buen humor, hace ya de eso muchos años, un capitán del Regimiento de Albuera, hoy Teniente coronel retirado en Mahon. De que el hecho no existió á su leal testimonio apelamos y para mayor abundamiento, al de un respetable coronel retirado en Palma y que en la época de referencia mandaba uno de los batallones del citado regimiento.

¿Quiere el colega sus nombres?

El segundo de los extremos calumniosos con que ayer *honra* sus columnas el *Liberal* fué una villana calumnia sobre cuyo esclarecimiento se formó una sumaria recayendo del más alto Tribunal de la nación, un fallo absoluto con toda clase de pronunciamientos favorables para el procesado, y tan libre se hallaba este de mancha que entendiéndolo así el Excmo. Sr. D. Antonio Maura y Montaner, no tuvo el menor reparo en recomendar no favor para el procesado contra él que nada se pedía por haberse ya dictado sentencia absolutoria,

sino para la pronta tramitación de la sumaria en el Supremo Tribunal.

¿Quiere el colega la sentencia absolutoria?

¡Véase de que armas se sirve el *Liberal*!

Como estas caeran todas sus acusaciones que solo han podido prosperar cuando aquel á quien se dirigían se hallaba maniatado por especiales condiciones que todo Mallorca conoce.

En parte nos alegramos de la actitud que adopta ayer el *Liberal*. Quizá esta actitud venza en nuestro compañero la repugnancia que le causan ciertas campañas porque estima la Prensa y jamás para contestarlas con armas iguales á las empleadas por el *Liberal* desea acudir.

Pare V. la jaca, caro colega, que el camino es largo y no en balde se reside un mes en Valencia.

Conste que si se nos ocurriera ejercer como el colega el antipático cargo de Fiscal, lo haríamos con la verdad por delante, con pruebas y con nombres propios.

¡Ah...! Y ya que un día dejó de ser Sancho y se sintió Quijote el Sr. Ribot, realizando las mayores locuras en defensa del Ejército, Dulcinea á quien tanto quiso y respetó siempre, dese un baño de cultura castrense y antes de decir heregias militares aprenda la diferencia de derechos que adquiere el que solicita el retiro ó el que solicita su licencia absoluta.

No queremos explicarle esta diferencia porque esa erudición militar está al alcance del último de los machacantes.

El acorazado «Carlos V»

Según telegrafían de Cádiz, el martes próximo se verificarán las pruebas oficiales del acorazado *Carlos V*.

Se empezará por las de funcionamiento de las máquinas y consumo de carbón, invirtiendo treinta horas en navegar hasta la altura del cabo San Vicente.

A causa de haberse descubierto un bajo en la derrisa que había de seguir el buque, se ha variado en una milla el recorrido marcado en las pruebas.

Esta semana quedará validado el bajo, para evitar peligros á la navegación.

Ayer llegó el ingeniero naval D. José Torelló, vocal de la comisión encargada de la inspección de las pruebas que han de preceder á la recepción definitiva del buque por el Estado.

La comisión inspectora está presidida por el general Reinoso, el cual se ha instalado á bordo.

En el buque se han colocado pesos supletorios para darle su verdadero desplazamiento.

Las instalaciones están muy adelantadas y pronto será entregado el barco.

—Te amé—continuó el tío Manolillo— como nunca he amado: ninguna mujer me parecía ni me parece tan hermosa como tú... y te he amado con ese terrible amor que no espera satisfacerse; con ese amor resignado al silencio, resignado al martirio: te amé y te amo de ese modo: he transmitido mi vida á tí, y gozo cuando gozas, sufro cuando sufres. Tú estás celosa de esa mujer, de esa Clara Sildevilla, yo también estoy celoso; tú amas á ese don Juan, y ese don Juan no te ama... Es necesario que ese don Juan sufra las mismas penas que nosotros sufrimos; es necesario que ese don Juan se desespera.

—¡Ah!—exclamó Dorotea estremeciendo se— ¡qué terrible situación la nuestra!

—¡Sí! ¡Terrible, muy terrible! Pero del mismo modo que nosotros la sufrimos, es necesario que otras la sufran, nos vengamos.

—¡Y cómo! ¡Cómo!—exclamó Dorotea.

—Primer oye... Don Juan vendrá á verte.

—¡A verme!—exclamó la joven poniéndose densamente pálida.

—¿Ha obtenido algo de tí?

—No.

—Don Juan vendrá á verte: eres demasiado hermosa para que no vuelva: don Juan

beis, pues, venir, dedicar algún tiempo á la que os ama tanto, señor, que no es dichosa sin veros.—Vuestra Dorotea.

Plegó y cerró esta carta la joven, y la dió á Montño.

—Llevadla ahora mismo—le dijo—al duque de Lerma: le digo en ella que quiero verle y cuanto más pronto le vea, más pronto podré hablarle de vuestros negocios.

—¡Oh señora! ¡Cuánto os deberé si consigo recobrar mi dinero!—exclamó Francisco Montño.

—Pues id, id amigo mío.

—De todos modos, yo tenía también que ir á ver á su excelencia.

—Pues adiós.

—¡Ah! Id, id con Dios, señor Francisco; y hasta más ver.

El cocinero mayor salió tambaleándose como un ébrio.

Dorotea empezó á recoger en silencio sus joyas y sus trajes, y á guardarlos en los cofres.

Durante esta operación no habló una sola palabra.

El tío Manolillo, sentado en un sillón la miraba con ansiedad.

—¿Y vos os interesais por mí?

—Ya me intereso.

—¿Y lograréis que mi mujer y mi hija sean castigadas, y que yo recobre mi dinero?

—Haré cuanto pueda: tened por cierto que antes de mucho, una nube de ministros de justicia estarán buscando á los criminales.

—¡Ah! ¡Señora!...

—Debes escribir al duque—dijo el bufón.

—En efecto, hace tres días que no le veo—dijo la Dorotea—esperad, esperad un momento; voy á escribirle.

Y se sentó junto á una mesa, tomó papel y pluma, y escribió lo siguiente:

«Señor mío: Hace tres días que no me honrais. ¡Habré saído en vuestra desgracia! No lo creo; al menos, no he dado motivo para ello. No me quejo como me quejaría en otra ocasión, porque sé que andais muy seriamente ocupado, y más de un tanto cuidadoso por la vida de nuestro buen amigo don Rodrigo Calderón. Pero según entiendo, habéis salido bien de vuestros negocios y la vida de nuestro amigo no corre peligro. De

sabe que le amas... y querrá hacerte su querida.

—¡Oh!—exclamó Dorotea.

—A nadie le desagrada que le amen dos hermosísimas mujeres. Don Juan vendrá pretendiendo engañarte...

—Le despreciaré.

—No, no le desprecies; desespérate.

—¡Desesperarle! ¿Y como?

—¿De qué te servirá ser cómica, si no sabes ser cómica más que en el teatro? Cuando venga recíbele bien.

—¿Recibir yo bien á ese traidor?

—La sonrisa en los labios y el odio en el corazón, porque tú debes odiarle como odias á un ladrón, á un asesino; porque él te ha robado tu paz, él te ha matado el alma.

—Yo no puedo aborrecerle; yo le amo y le amaré siempre—dijo llorando Dorotea.

—Más bajo, más bajo, que no nos oigan.

—¡Oh! ¡Dios mío! ¡Y qué me importa todo?

—Ese hombre que está ahí doblegado bajo su rabia, bajo su desesperación como lo estamos nosotros, ese hombre, Dorotea, puede ser tu puñal.

—¡Mi puñal!

Edición de la tarde

PALMA 13 DE MARZO DE 1897

Crónicas para el "Heraldo de Baleares,"

¿Se nota que hay guerras?

Detesto los «tópicos», odio los lugares comunes y las frases hechas y en virtud de esta manera de ser mía hasta me permito algunas veces tener ideas que, a no ser por modestia, me permitiría calificar de originales.

Uno de estos pensamientos sencillísimo—como todo lo verdaderamente original,—se me ha ocurrido esta mañana al reparar la prensa, cuyas publicaciones de todos los tonos, de todas las tendencias, de todas las filiaciones, se llenan a diario con una cantinela siempre igual, lamentándose de las desgracias, de las tristezas, de la sangre, del oro que nos cuestan las guerras.

«No es posible la vida de esta suerte,—escriben los periódicos.—El país agoniza, la agricultura muere, la industria se arruina; no se ven sino familias que lloran a un muerto, ó a un herido, ó a un enfermo incurable, ó a un ausente; quédate España sin dinero y sin hombres; abruma el ánimo la general tristeza...» y así con parecidas frases continúan un día y otro sin variar de diapason y sin mostrar cansancio.

Pero, señor—pregunto yo—¿qué hablar de esta suerte? Claro que tenemos guerras pero seamos sinceros confesando que se notan tan poco, que casi no se notan.

A pesar de las campañas, la vida, en general, sigue lo mismo para todos los españoles. Las poblaciones—salvo el puerto de mar que alguna vez ofrece el incidente de un embarco de hombres sanos ó de un desembarco de soldados enfermos—tienen su aspecto habitual y su carácter de costumbre.

En todas partes los teatros, los cafés, los paseos se encuentran llenos por la concurrencia de ordinario. Se arruinarán la agricultura y la industria, como dice la prensa, pero lo cierto es que en las tahonas sobra el pan, y en el mercado las vituallas, y las tiendas de todas clases presentan en sus escaparates y vitrinas las muestras que delatan la plétora de los productos en almacén.

En cuanto a la falta de dinero y de hombres, claro que alguna habrá, pero yo no veo tanto. Entre mis conocidos y las relaciones de mis conocidos hay abogados, médicos, banqueros, contratistas, políticos, sacerdotes, rentistas, comerciantes, empleados, tenderos; y entre esta muchedumbre que comprende desde el marqués al abogado de fama pasando por el prestamista, por el concejal y por el delegado de Hacienda, en fin; por todas las clases y por todas las ramificaciones de las clases, no se de una persona que haya partido para tomar las armas ó que se haya arruinado por contribuir a los gastos de la guerra.

Hablaba yo hoy de esto a un buen amigo mío, tenedor de papel y me decía:

—Tien V. razón, se exagera. Si que se han sacado para Cuba y Filipinas más de 200.000 hombres pero aunque nuestra población no sea excesiva, esa cifra no se nota apenas en un país que tiene 18 millones de habitantes; y V. hace bueno ese juicio, amigo mío, con lo que dice de la inalteración en el aspecto de las poblaciones. Crea V. que aunque se saquen otros tantos soldados no lo notaremos tampoco. Hasta hoy de ninguno de los sitios que frecuente falta nadie.

Además—continúa variando el tono—que se les ayuda mucho a los soldados. Ya Vd. vé, «nuestras clases» no celebran una velada, ni una diversión cualquiera, en que no haya su recuerdo para nuestros bravos y su colecta para socorrerlos.

¿Sabe V. lo que sería terrible porque afectaría en general a la nación? la pérdida del crédito;

que nuestro gobierno no pudiera cumplir sus compromisos, que el Estado no pagara sus varias atenciones, que la banca quebrara, que sobreviniera en fin todo eso que verdaderamente constituye la ruina de un país. Pero yo a Dios gracias soy optimista; no creo en esto y pienso que con tributo de mas y vinculación de menos, por aquí un empréstito y por allí una venta, saldrá el país bien de todos los apuros.

Después de esto y aprovechando la hermosura del día mi amigo me llevó a almorzar al aire libre, en el restaurant del Retiro. Allí hablando soseadamente de los últimos combates de Cuba y de los descalabros que los «monos» tagalos han hecho en Filipinas a la columna del general Lachambre.

El día es realmente espléndido. Los arboles que nos rodean reverdecen con los efluvios de la primavera y reflejan sus hojas en las tranquilas aguas del estanque, donde unos cuantos jóvenes bien vestidos luchan por ver quien llega primero con su esquife a un punto designado. Ante nosotros pasan familias chalandeo alegremente y riendo.

A nuestra espalda suena el rumor sordo, adormecedor y agradable que los coches de lujo producen al rodar por el anarenado del paseo. Se siente la felicidad que como nada proporciona un buen almuerzo al aire libre bajo el sol que calienta sin quemar, entre las caricias del aire lleno de perfumes, ante el espectáculo del cielo radiante, de las flores y de los pájaros.

Lenase uno del gozo de vivir. No hablamos descansamos en la naturaleza mi amigo, medio adormecido, fumando su cigarro habano y esperando el café, me dice a media voz: ¡Que hermoso día!

Y luego; como siguiendo el anterior diálogo: —Pues sí, todo eso de los periódicos es exagerado y es vulgar y V. y yo pensamos mas justo y mas originalmente: no se nota que hay guerras.

Marzo 9

ANTONIO MIRASOL.

Quintas

Novísima ley de reclutamiento y reemplazo del ejército de 11 de Julio de 1885 modificada por la de 21 de Agosto de 1896.

Contiene el cuadro de inutilidades físicas, reglamento para su aplicación de 23 de Diciembre de 1896 y el de la misma fecha para la aplicación del cuadro para las redenciones por inutilidad física y anotada para su más fácil interpretación.

Además está aumentada con extensos formularios para todos los servicios y operaciones de quintas.

Precio 2'50 pesetas ejemplar encuadernado con tela.

CODIGO PENAL CIVIL, anotado con la Jurisprudencia sentada por el Tribunal Supremo, y concordado con las demás leyes y disposiciones sobre materia penal, adicionado con la Ley de represión al anarquismo. Precio 2 pesetas.

MANUAL DE CONSUMOS, comprende la ley de Agosto de 1896 adicionada con notas aclaratorias para su más fácil interpretación y las tarifas correspondientes. Precio 1'50 pesetas.

LEYES Municipal y Provincial, Madrid.—Febrero 1897.—Precio 2 pesetas.

NOVISIMA ley del Timbre, con el reglamento y un índice alfabético, Madrid.—Diciembre 1896.—Precio 2 pesetas.

Todas estas obras se hallan de venta en la librería de Amengual y Muntaner.—Cadena, 2, Palma.

Creta

La intervención de Europa.—Declaraciones del Rey de Grecia.—Lo que dice el jefe del Gobierno helénico.

Por telégrafo nuestro corresponsal en Madrid nos dió cuenta de la nota colectiva, por la cual se declara que Creta no será anexionada en ningún caso a Grecia en las circunstancias actuales, y que dotada de un régimen autónomo; y añade que potencias han intimado a Grecia que retire sus tropas y fuerzas navales.

Dice así la nota colectiva: «Por orden de mi Gobierno pongo en conocimiento de V. E. que las grandes potencias se encuentran de acuerdo para fijar la línea de conducta destinada a terminar una situación que ellas no podían prever y que al prolongarse podría comprometer la paz de Europa.

Las potencias se han puesto de acuerdo sobre los dos puntos siguientes:

1.º En las circunstancias actuales, Creta no podrá en ningún caso ser anexionada a Grecia.

2.º En vista de las dilaciones producidas por Turquía en la aplicación de las reformas acordadas con las potencias, éstas han resuelto, sin dejar de mantener la integridad del Imperio otomano, dotar a Creta de un régimen autónómico, absolutamente real, destinado a asegurarle un gobierno separado, bajo la alta soberanía del Sultán.

El soberano de Grecia, como saben nuestros lectores por haberlo adelantado por telégrafo, ha declarado las quejas que tiene contra la conducta de las cancillerías de las grandes potencias; pero, al tiempo, ha dado a entender claramente que el pueblo helénico está resuelto a no desviarse de la senda que ha emprendido.

Dijo que la autonomía que las potencias se proponen conceder a Creta es puramente irrisoria.

«La isla—ha añadido el augusto interlocutor—exige la anexión a Grecia.

En Creta pueden reproducirse de un momento a otro las matanzas de cristianos, y nosotros no debemos vacilar mas, ni debemos tampoco oír impasibles los lamentos de nuestros hermanos, que Europa deja que sean degollados impunemente.

Desde el principio de esta dolorosa crisis, que es afrenta a la civilización y a la humanidad, nosotros no hemos tenido a nuestro lado nadie que nos alentara, ni nadie nos ha dirigido tampoco una sola frase que dejara entrever el fácil arreglo de esta cuestión gravísima.

Lejos de suceder así, se ha preferido amonestarnos y amenazarnos como a niños que molestan a las personas mayores. Nuestra dignidad como pueblo no ha sido tenida en cuenta para nada. Pero esto no importa: si llega el caso, Grecia tendrá presente lo que conviene a su honor.»

El periódico francés *Le Figaro* publica el relato de una conversación que tuvo por su corresponsal en la capital del reino helénico, con el presidente del Consejo de Ministros Sr. Delyannis.

«Las potencias—ha dicho el Sr. Delyannis—no nos oponen otro derecho que el derecho del más fuerte.

Pero sea lo que fuere, a nosotros ya nos es imposible retroceder. El pueblo griego no toleraría que las tropas expedicionarias de Creta evacuaran la isla. Para obligarlas a que se retiren, tendrá Europa primero que vencer a toda Grecia.

Entretanto, conviene decir, para que se sepa que el llamamiento de las fuerzas expedicionarias sería la señal de una espantosa matanza de cristianos. Ella es desde luego responsable de los millares de vidas que pretende dejar abandonadas a la barbarie turca y, si pretende imponérsenos por la fuerza, lo será también de la carne-

cería más colosal que haya habido jamás en la tierra.»

El Sr. Delyannis teme que la excitación popular que se propaga rápidamente y se apodera de todos los ánimos, obligue a una ruptura de hostilidades entre Grecia y Turquía.

«Entonces—ha añadido el primer ministro del rey Jorge—se generalizaría la guerra, y Serbia, Bulgaria y otros pueblos tomarían parte en ella para reclamar con las armas en la mano, y fieles a los sentimientos de la nación griega, lo que estiman que por derecho les pertenece.

Cuanto a la autonomía de Creta, inventada por las potencias, nosotros no la aceptamos.

Si Europa desea intervenir con justicia en el actual conflicto, y si de veras quiere restablecer el orden y salvar a millares de inocentes, debe empezar por conceder un plebiscito a la isla de Creta, que no es, por fortuna, ni ignorante ni salvaje, y dejarla que decida de sus futuros destinos con entera independencia y con absoluta libertad.

Esto sería lo prudente, y procediendo así, la resolución del conflicto no ofrecería dificultades. Dueños los cretenses de expresar su voluntad, ellos dirían si quieren continuar sujetos a la dominación de Turquía para formar parte de una potencia, si desean su anexión a Grecia, ó si, por el contrario, prefieren a todo esto que se les reconozca y otorgue la independencia.

Po creo que hasta muchos musulmanes votarían por la anexión.

Terminaré declarando con entera lealtad que cualquiera que fuese el resultado del plebiscito, nosotros nos someteríamos a él, y haciendo constar que en cualquier otro caso arrostraríamos las consecuencias hasta el fin, sin retroceder ante las amenazas de las potencias.

Antes que sufrir tal humillación, Grecia preferiría desaparecer del mapa de Europa. Esta es la voluntad del pueblo, y el Gobierno del Rey habrá de proceder de acuerdo con la voluntad de la nación, con la cual está identificado.»

Las inhalaciones de Eucalipto asociado a la Savia de Pino y Bálsamo de Tolu, impiden el desarrollo del bacilo tuberculoso. Por esta razón los que padecen dicha enfermedad hallan alivio inmediato con el uso de las Pastillas Morelló, Farmacia Valenzuela, Sureda y principales.

Los autores preferidos

Diciembre, Enero y Febrero son los meses en que mayor concurrencia asiste a la Biblioteca Nacional de Paris.

Un aficionado a la estadística ha hecho un estudio de las obras solicitadas durante aquel tiempo en la sala común, donde se admite al Público sin previa autorización.

Los desocupados acuden allí a leer con preferencia novelas y libros de viaje.

Después gozan del favor del público los versos y las obras históricas.

El autor más pedido es Alejandro Dumas, padre. Zola ocupa el segundo lugar entre los solicitantes. Alfonso Daudet es también muy buscado, así como Julio Verne, Erckman Chatrian, Jorge Sand, y los Goncourt.

Entre los poetas quien ocupa el primer puesto Victor Hugo.

Lamartine y Alfredo de Musset tienen una clientela bastante numerosa, siendo también muy pedidas las obras de Francisco Goppée, de Flaubert, y de Chateaubriand.

En resumen: de cada ciento cincuenta lectores cincuenta dedican su atención a las novelas, cuarenta a los versos, treinta a los relatos de viajes, y treinta a los libros de la Historia?

También acuden muchos a la Biblioteca, al calor de la lumbre, con objeto de dormir la siesta.

Pero el autor de la estadística no ha tenido la crueldad de indicar los nombres de los autores elegidos como abrumadorés y soporíferos.

—¿No aborreces a doña Clara?
—¡Oh, sí!
—¿No deseas que don Juan sufra como tú?
—Sí, sí.
—Pues bien; ese hombre que está ahí reducido a la nada, aniquilado, ese hombre es el cocinero de su majestad.
—No os comprendo.
—Doña Clara vive en palacio.
—¿Y qué?...
—Un plato de las cocinas del rey puede bajar al aposento de doña Clara.
—¡Oh! ¡Si es verdad! ¡Yo me veng-ré del desamor de don Juan!
Y en los ojos de la Dorotea apareció una mirada valiente, enérgica, en la cual, cosa extraña en aquella situación, había mucho de generoso y de sublime.
—¡Oh! ¡Y qué grato será hacerle llorar!
—dijo el bufón.
—¡Oh! Si, sí; es el último consuelo que queda a mi alma; hacer llorar a don Juan.
—Pero para eso es necesario que le engañes.
—Le engañaré.
—Que le desesperes.

—Le desesperaré.
—Y para ello que recojas estas ropas que vuelva el color a tus mejillas, la risa a tus labios; que continúes siendo la querida de Lerma y la amante de Calderón, que representes como siempre... que vuelvas a ser la cómica.
—Lo haré, lo haré, desuñidad.
—Empieza, pues, por sacarte las lágrimas, como yo, mira: yo me las trago... yo me río. ¡jah! ¡jah! ¡qué buen chasco les vamos a dar!—dijo el tío Manolillo, saliendo del hueco del balcón y dirigiéndose al cocinero ma or.
—¡Chasco! ¡Chasco! ¡Qué más chasco que lo que a mi me sucede!—exclamó Montño llorando.
—Pues de eso hemos estado tratando la Dorotea y yo; del chasco que vamos a dar vuestra mujer, a vuestra hija... a los que os han robado.
—¿De veras?
—Dorotea... ya lo sabeis... es mucha cosa del duque de Lerma.
—Y tanto—dijo la Dorotea, que empezaba a representar su papel—que el duque hace cuanto yo quiero.

Dorotea estaba serena, sus lágrimas se habían secado; solo quedaba en su semblante como vestigio de la pasada tormenta una profunda gravedad.
El bufón guardaba también silencio.
Casilda y Pedro llevaron los cofres a su lugar y pusieron en orden el mueblaje.
Dorotea, entre tanto, había cambiado de vestido y se había puesto en el hueco de un balcón a estudiar su papel de la comedia antigua titulada «Reina Moraima.»
—¡Oh! Tu calma me espanta, hija mía—dijo el bufón.
—¿No me habeis dicho que debo ocultar el estado de mi alma para vengarme mejor?
—tijo la Dorotea.—Yo he creído bueno vuestro consejo y empiezo a representar mi papel: estoy tranquila, ya lo veis, y estoy tranquila porque estoy resuelta. Ya sé lo que puedo esperar, y para representar mi papel es necesario que continúe en mi vida de costumbre. Esta tarde tenemos un primer ensayo, y es necesario que la dama sepa su papel. Estudio, ya lo veis, no podéis pedirme más.
El bufón miró dolorosamente a la jó-ven.

Dorotea temblaba.
—Oye, oye aún,—continuó el bufón—Durante los primeros años de tu vida, te amé como a mí propio... más que a mí propio. Yo lo empleaba todo en tí; el oro que había robado, mi soldada... Tú eras una pequeña dama... Estabas mejor vestida, tenías más juguetes y más ricos que las hijas de gente noble y poderosa que se criaban en el convento... Yo enloquecía por tí... porque tú eras para mí más que mi amor; eras el recuerdo de un horrible crimen... yo veía sobre tu pura y hermosa frente de ángel una mancha roja...
—¡Dios mío!—exclamó Dorotea exhalando un grito de espanto, mirando con terror al bufón.—¡Vos me habeis criado a precio de sangre humana y vuestra maldición ha caído sobre mí!
Y como Dorotea quis'ese huir, el bufón la retuvo.
—Espera, espera—la dijo—aún no he concluído: llegó un día en que ya no fuiste una niña, sino una mujer, y una mujer hermosaísima. Entonces, sin poderlo evitar, te amé.
La Dorotea miró con espanto al bufón.

La elección de Senador

Sesión de hoy

Hoy á las diez de la mañana se han reunido en el salón de actos públicos de la Diputación Provincial bajo la presidencia de D. José Socias presidente de la D. P. los señores Diputados y compromisarios para la elección de un Senador.

Después de haberse dado lectura á los artículos de reglamento el Sr. Presidente invitó á los dos compromisarios mas jóvenes y á los dos mas ancianos para formar la mesa interina quedando esta constituida con los Sres. D. Sebastián Garau Molinas, D. Pedro Bennisar, D. Nicolas Cañellas y D. Pedro Ferrer.

Seguidamente se procedió al examen de las actas de los compromisarios quedando aprobadas todas las que se han presentado; procediéndose después á la votación de la mesa definitiva que dió el resultado siguiente:

- D. Pedro J. Muntaner 45 votos.
- D. Antonio Planas Sagreras 45.
- D. Rafael Tugores 32.
- D. Francisco Socias 32.

Y en su consecuencia el Sr. Presidente proclamó Secretarios de la mesa definitiva á dichos cuatro Sres. á los cuales invitó á que tomaran posesión de sus cargos y declaró constituida la mesa electoral provincial para la elección de un Senador.

Y se levantó la sesión.

«La Región» del lunes publicará el examen de las Cuentas municipales del Presupuesto anterior.

Comisión Provincial

Anoche se reunió la Comisión provincial presidida por D. José Alcover.

Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Enteróse la comisión de una solicitud de don Juan Riquer, el cual pone á disposición una casa de su propiedad para que pueda servir de Inclusa en la ciudad de Ibiza. Acordóse que dicha solicitud sea tramitada al Director de la Inclusa para que informe.

Se dió lectura al estado demostrativo del movimiento de expositos durante el mes de Febrero en la Inclusa de Ibiza y de los ingresos y gastos durante el citado mes en el mismo establecimiento provincial. La comisión dióse por enterada y acordó dirigir una solicitud al director de la Inclusa para que manifieste si hay existencia para pagar un trimestre de nodrizas.

Acordóse conceder al vecino de Porreras Bartolomé Taberner la cantidad de 50 pesetas por que un hijo suyo falleció en Cuba.

Igual cantidad se concedió á un soldado que ha regresado de Cuba y que hace algunos días solicitó de la Comisión una subvención.

Fue denegada la comunicación de una vecina de La Puebla la cual pedía que fueran admitidos en el establecimiento de la Misericordia tres hijos suyos.

Se concedió autorización á un matrimonio vecino de Porreras para que pueda recoger una niña de la Inclusa de esta ciudad, que hubieron antes de contraer matrimonio.

Se dá lectura á una comunicación del jefe de la Cárcel de Audiencia, el cual manifiesta que ha cesado en el desempeño del cargo de Administrador de aquel establecimiento D. Juan Cortijo, por haber sido nombrado ayudante 3.º de la prisión celular de Madrid y que ha hecho entrega de cuantos efectos tenía á su cargo.

Se dió lectura al movimiento diario de presos de la Cárcel Correccional de Palma.

Se acordó se publicara en el Boletín Oficial el presupuesto de ingresos y gastos de la Cárcel del partido de Menorca, para el año económico de 1898 á 98.

Se aprobaron varias cuentas por servicios provinciales.

Se acordó que mañana á las cuatro de la tarde se practicara una visita de inspección al teatro Principal.

Como no habia más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

MARÍTIMAS

A las ocho de esta ha fondeado en nuestro puerto procedente de Barcelona el vapor «Bellver», con doce sacos de correspondencia variada carga y 7 pasajeros.

Durante la travesía hn encontrado buen tiempo hasta el canal pero desde este punto hasta nuestro puerto encontró fuerte poniente y gruesa mar lo cual le retrasó algún tiempo la entrada en la bahía.

—Por causa del fuerte O. que sopla esta mañana ha suspendido su salida el vapor «Unión» correo de Ibiza y Alicante.

Procedente de Ibiza ha fondeado en nuestro puerto la polacra goleta «San Francisco» con cargamento de sal para trasbordarlo al bergantín «India» que en breve debe salir para América.

—A las diez de esta mañana el estado del tiempo en el interior de nuestra bahía y puerto era el siguiente:

Horizonte claro, cielo despejado con ligeros cúmulos en el cuarto cuadrante, mar gruesa con mucha resaca.

Viento fuerte del Oeste, el barómetro ha bajado en veinticuatro horas 2'30 gramos estacionándose.

El día 19 del corriente se verificará en el Furo el lanzamiento del acorazada Cardenal Cisneros.

Por averías en sus máquina han entrado en el puerto del Ferrol los vapores ingleses *Queen Mar* y *Bado* de 4.000 y 1.800 toneladas respectivamente.

Ha salido de Sevilla con rumbo á este puerto el Yacht á vapor inglés *Aurora*.

—Han sido colocadas nuevas las calderas al acorazado *Pelago* que en breve saldrá para Mahon con objeto de incorporarse á la escuadra de instrucción.

—Ha llegado al puerto de Aden procedente del de Suez el vapor *Isla de Panay* de la compañía Trasatlántica.

En las playas de San Sebastián se ha encontrado el cadaver de un naufragio el cual creese sea el del capitán del vapor inglés *Blanchart*.

Lo del día

¡Ya colea!

El presupuesto municipal para el próximo ejercicio económico es una muestra más—gallarda como todas—de la flamante historia económica de la administración del común, debida á las distintas hornadas de concejales salidos de *La Peña*. Vaya como aperitivo unos botones de muestra.

Alumbrado. Se propone la mejora, dirán ustedes, y se piensa en la luz eléctrica. Pues no señor, los fusionistas van más allá, mucho más allá.

Se crean dos Inspectores de alumbrado con 900 PESETAS de sueldo anual y 25 PESETAS mensuales cada uno en concepto de indemnización por locomoción.

No está el record mal pagado.

Secretaría. Lluveen aumentos de sueldo. Claro, hay tanto trabajo y luego los destinos se deben el mérito á la oposición... y se asciende á Pifa, Mulet, Alorda Binimelis, etc., todos tienen su homologo en los casinos carlo-fusionistas.

Ministriles. Se crean quinee.

Maldita ley de reclutamiento. Empeñarse en dar que hacer á los fusionistas «y en darles votos.»

Celadores.—Se refunde y con eso de los ministriles se arma un lío que da por resultado que el pueblo estará peor servido y pagará en tal concepto unas 12 mil pesetas y pico más de lo que pagaba.

Médicos.—Cien pesetas más á los Sres. Oliver, Malberti y Gayá.

Que habia que hacer. En algo habia que aplicar la economía de 300 pesetas que emanaba de la casa de Socorro.

Indigentes.—Mil pesetas para los pobres indigentes.

Suponemos que necesitarán el visto bueno del *Muñidor electoral*.

Litigios.—Apaga y vámonos. Nuestros administradores aumentan el capítulo de gastos para pleitos en unos miles de pesetas.

¡Si se conocerán á sí mismo!

¡El parche antes del golpe!

Obras.—Se suprimen las 15000 pesetas para el plano de ensanche.

Quedan 5000 pesetas para lo que hagan falta, para las necesidades del ensanche.....

Vamos sí, entendido.

PALMA

En el Gobierno civil de esta provincia se ha recibido una circular de la Real Academia de ciencias morales y políticas, para dar mayor publicidad al programa de los concursos al premio del conde de Toréno, respectivos al bienio de 1897 á 98.

Los temas que se han desarrollar son los siguientes:

1.º Disposiciones que podrían impedir en España la división de las fincas rústicas, cuando esta perjudica al estado.

2.º Exámen crítico de los impuestos interiores sobre el consumo en las principales naciones de Europa y América. Reformas aplicables á España, que se deducen de este estudio.

3.º Estudio comparativo económico y estadístico del impuesto arancelario sobre los artículos denominados de venta, que, con un fin exclusivamente fiscal, gravan en sus aduanas los Estados mas importantes; y organización de ese origen de ingresos á que puede aspirarse en el presupuesto español.

—Por la Intervención de Hacienda de esta provincia se cita á la revista anual en el próximo mes de Abril de todos los individuos de clases pasivas que tienen consignado de sus haberes en la pagaduría de Hacienda de la misma.

—Ayer se declaró un nuevo caso de viruela en esta ciudad.

—En la secretaria del Ayuntamiento de María se halla expuesto al público á efectos de reclamación el presupuesto ordinario para el corriente ejercicio de 1897 á 98.

—La detención que el inspector Sr. Jaime verificó en la persona del apodado «Poquet» hoy recluso en la cárcel de esta ciudad, obedece á la denuncia presentada por su «amante» á dicho señor á la cual maltratado de obra y de palabra.

—Hemos sido atentamente invitados por la Sociedad La Constancia para asistir á las funciones que celebrará dicha sociedad durante la presente temporada de cuaresma.

Agradecemos á la empresa la distinción que le hemos merecido.

—En el Gobierno civil de esta provincia se ha recibido el siguiente telegrama.

Madrid 12, 6'30 t.

Subsecretario Gobernación.—Gaceta mañana declara limpias procedencias (Jokohama) (Japón) (Fachoku), (Formosa) sea cual fuese la fecha de

salida, comuníquelo direcciones sanidad territorio de su mando.

—Programa de las piezas que tocará la música del Regimiento el domingo, en el paseo del Borne:

- 1.º Paso-doble «La Gracia de Dios», Roig.
- 2.º Sinfonía «Mignon», Thomás.
- 3.º Gran fantasía sobre motivos de la «Gioconda», Perelló.
- 4.º Gavotta «Favorita», Perelló.
- 5.º Marcha «Artin», Montagne.

—El colegio médico-farmacéutico celebrará sesión científico-literaria el día 15 del corriente mes á las 6 de la tarde.

—Hemos oído que por falta de formalidades exigidas por la ley han quedado de las tres instancias presentadas para tomar parte en las oposiciones para obtener una plaza de escribano de actuaciones de entrada, dos sin curso.

Un rumor

Se dice que de Roma han llegado á esta diócesis las oportunas órdenes para que el Monasterio de Nuestra Señora de Lluch sea entregado á los padres Agustinos.

Confirmación

El Tribunal de lo contencioso Administrativo ha dictado sentencia confirmando la providencia del Sr. Gobernador civil destituyendo al que fué Secretario del Ayuntamiento de la Villa de Sóller D. Miguel Lanuza.

Bienes nacionales

Hemos leído en la prensa madrileña quejas sobre los escasos resultados que producen las nuevas administraciones de *Bienes nacionales*.

Por lo que á esta provincia se refiere, nos consta que se obra con actividad loable publicando la subasta de varios edificios y logrando remitiendo el informe de la Academia de San Fernando en lo del consulado, Expedientes subasta y cuanto se envia se eterniza en Madrid en la Dirección general de Propiedad sin que los Administradores puedan remediarlo.

Sobre este asunto de bienes nacionales hay mucha tela á cortar.

Clero Castrense

Para evitar los frecuentes sorteos de capellanes castrenses para cubrir vacantes en Cuba y Filipinas se admiten como voluntarios para servir en dichos ejércitos sea cual fuere su categoría.

SERVICIO TELEGRAFICO

Comentarios

Madrid 13, 9'30 t.

En los centros oficiales y en los círculos políticos se comenta en términos contradictorios las declaraciones del Sr. Cánovas y la actitud del Gobierno al frente de los actuales acontecimientos.

Unos suponen haciendo coro al «Heraldo», que los ministros guardan una reserva inexplicable sobre los asuntos que tratan en la Soberana, otros explican la enfermedad del general Polavieja como único medio de no mostrar su disgusto por la campaña que en su contra hacen algunos periódicos oficiales y hay quien supone que Polavieja disiente del parecer de Azcárraga y Cánovas y que á esto obedece su conducta.

Entre tanta versión es difícil precisar lo exacto.

El ministro de la Guerra

Madrid 13, 9'40 m.

No podrá negarse al general Azcárraga claridad suma para explicar y definir el actual estado de cosas.

Interrogado por algunos periodistas dijo que el Gobierno sufre inmensa contrariedad por la dolencia que aqueja al general Polavieja.

Si es posible este continuará en Filipinas hasta el ataque de Cavite.

El Gobierno, ha dicho el Ministro de la Guerra confía mucho en las dotes de mando de este general y cree que Polavieja si su enfermedad se le permite continuará dirigiendo las operaciones en el archipiélago filipino.

Caso de que no pueda ser así le sustituirá el general Primo de Rivera.

Refuerzos

Madrid 13, 10 m.

Mucho se habla estos días de los refuerzos que deberán de enviarse á Filipinas.

Nadie podrá tachar de poco previsor al general Azcárraga. Este tiene terminado el equipo completo para quince mil hombres.

Se han dado ya las órdenes oportunas para que dentro de ocho días embarquen seis mil hombres de la recluta voluntaria quienes aprenderán á bordo la instrucción militar.

También se enviarán al archipiélago filipino las fuerzas necesarias para cubrir bajas y fuerzas de infantería de Marina á cuyo efecto está ultimando el plan de embarque el general Beránger.

Más sobre Polavieja

Madrid 13, 9'30 m.

Dícese como cosa cierta que anoche la

marquesa de Polavieja, visitó á S. M. la Reina llamada por esta á Palacio.

La augusta señora quiso conocer el estado del general Polavieja de labios de su esposa y esta dijo que se resistía á creer lo que decía la Prensa por cuanto tenía promesa formal del arzobispo de Manila P. Nozaleda de comunicarle cuanto grave ocurriera al general y hasta ahora no ha tenido noticia alguna de tan respetable persona.

Dícese con este motivo que hasta tanto no se esclarezca este punto no se acordará nada respecto al regreso de Polavieja y al nombramiento de su sucesor.

De Manila

Reconstrucción de trincheras.—Nueva partida. —El ataque á Imus.

Madrid 13, 9'30 m.

Despachos que se reciben de Manila acusan la actitud de los rebeldes.

En Buyuyugan estaban estos reconstruyendo trincheras para defenderse del ataque, cuando tuvo de ello conocimiento una fuerte columna que rechazó á los rebeldes causándoles gran número de bajas.

Sobre el campo quedaron los cadáveres de veinte y dos rebeldes.

En la Laguna segun noticias particulares ha aparecido una partida de cuatrocientos hombres que visten trajes iguales á los de la benemérita.

Dícese que tienen buen armamento.

Con gran actividad se prepara el ataque á Imus.

Insurrección Cubana

(Cablegrama oficial)

Madrid 13, 12'40 t.

Acaba de recibirse en Guerra un cablegrama oficial en el cual se da cuenta de varios encuentros tenidos con nuestras tropas con los rebeldes.

En uno de ellos cayó herido el cabecilla Parrillo muy querido en el campo insurrecto especialmente entre la gente de color.

En el otro nuestras tropas tuvieron dos muertos y diez y siete heridos consiguiendo se retirara el enemigo del campo del combate completamente destruido.

Entre los heridos figuran el capitán D. Abelardo Macias y el primer teniente D. Higinio Rodriguez.

(Cablegrama particular)

Madrid 13, 12'40 t.

En la Habana se abulta y se comenta la oposición de partidos carlistas.

Se insiste en el rumor de que Julio Sanguily sustituye á Ruiz Rivera en el mando de los que fueron huestes de Maceo.

En Matanzas circulan los trenes sin interrupción.

La enfermedad de Polavieja

Madrid 13, 2'45 t.

A una consulta del Gobierno ha contestado el general Polavieja en un telegrama que acaba de recibirse, que continuará dirigiendo las operaciones hasta su final en la provincia de Cavite.

Si después de concluida aun persiste su enfermedad, lo manifestará así al Gobierno.

Los carlistas

El Sr. Cánovas ha negado los rumores que habían circulado respecto á la aparición de una partida carlista en la provincia de Guadalajara.

Consejo

En el Consejo celebrado hoy no se ha tratado nada importante por carecer de materia.

Mencheta.

LA CONSTANCIA

COMPANIA CÓMICO-LÍRICA DRAMÁTICA

Función para el Domingo 14 Marzo 1897

El drama en tres actos y cuatro cuadros

Un drama nuevo.

Gran novedad fin de siglo. Debut del

Señor William

El hombre sin estómago. Experimento extraordinario, fenomenal é incomprendible.

La zarzuela en un acto

Lo Somni de l' Ignocencia.

A las ocho.

PLAZA DE TOROS DE PALMA

COMPANIA GIMNÁSTICA ACROBÁTICA Y MÍMICA

Función para el Domingo 14 Marzo 1897

Entrada general 1 real.

A las tres y media.

Hojas del Calendario

MARZO Plenilunio el 18 Menguante el 25 Sale el sol á las 6 horas 15 minutos Pónese á las 6 horas 5 minutos de la tarde HOY 13 1676—Es ahorcado un famoso bandido. SÁBADO 294 Santos 71 Leandro arz. y Rodrigo y sta. Eufrasie, mr.	MARZO Plenilunio el 18 Menguante el 25 Sale el sol á las 6 horas 14 minutos Pónese á las 6 horas 6 minutos de la tarde MAÑANA 14 1345.—D. Pedro de Aragón niega á restituir el reino de Mallorca. DOMINGO 293 La 72 Traslación de santa Florentina, vg. y sta. Matilde.
--	---

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

PUEBLOS	Puntos de parada	HORAS	
		Salida	Llegada
Andraig . . .	Pelaires 98	2 tard	7 m. a
S' Arracó . . .	Pelaires 98	2 »	7 »
Capdallá . . .	Santacilia. 2	»	8 »
Calviá . . .	Santacilia. 2	»	8 »
Esporlas . . .	P. del Oliva. 2	»	9 »
Establiments . . .	P. del idem. 2	»	9 »
Estallenchs . . .	P. del idem. 2	»	9 »
Banyalbufar . . .	P. del idem. 2	»	9 »
Puigpunyent . . .	P. del idem. 2	»	9 »
Valldemosa . . .	S. Miguel 84	2 »	8 »
Deyá . . .	S. Miguel 84	2 »	8 »
Sóller . . .	S. Miguel 80	2 »	8 »
Bunyola . . .	S. Miguel 80	2 »	8 »
Lluchmayor . . .	Baúló 6.	2 »	8'30
Santanyi . . .	Baúló 6.	2 »	8'30
Campos . . .	Baúló 6.	2 »	8'30
Sancellas . . .	P. de S. At. 2	»	8'30
Santa Eugenia . . .	P. de S. At. 2	»	8'30
Felaní . . .	Mercadal 13	2 »	6 m. a
Algeida . . .	Mercadal 13	2 »	6 »
Montuisi . . .	Mercadal 13	2 »	6 »
Porreras . . .	Mercadal 13	2 »	6 »

Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).
Jueves ninguna.
Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo).
Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).
ENTRADAS
Lunes 10 mañana, de Barcelona (via Sóller), y de Mahón (via Alcudia).
Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo).
Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcudia).
Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados 9 mañana, de Barcelona (directo).
Domingos ninguna.
Servicio directo entre Mallorca y Menorca
De Palma para Mahón, los sábados á las cinco de la tarde.
De Mahón para Palma, los martes á las cinco de la tarde.

Ferías de Mallorca
Abril: Domingo 26, Santa María. Mayo: Domingo 3, Sineu (Fira de Maig), Jueves 7, Inca (Dijous bé). Domingo 10, Sóller y Felanig. Domingo 17, Sancellas. Domingo 30, Manacor y Binissalem. Julio: Lunes 20, Felanig. Sábado 25 Manacor. Agosto. Domingo 16, Sineu. Viernes 23, Felanig. Septiembre: Domingo 20, Manacor. Domingo 27, Felanig. Martes 29, Lluchmayor. Miércoles 30, Lluchmayor, Jiro. Octubre: Domingo 4, 11 y 18, Lluchmayor. Domingo 25, Inca y Felanig. Noviembre: Domingo 1.º y 8, Inca. Viernes 13, Espuebla. Sábado 14, Alcudia. Domingo 15, Muro y Pollensa. Jueves 19, Inca (Dijous bé). Domingos 22 y 27, Binissalem.
Mercados de Mallorca
Se verifican todas las semanas el lunes, en Manacor; el martes, en Montuiri; el miércoles, en Sineu; el jueves, en Inca; el sábado en Palma; el domingo, en Binissalem, Pollensa y Sancellas.—En Palma, siendo fiesta mayor el sábado, se traslada al viernes anterior, y siéndolo el jueves se traslada al miércoles el de Inca, lo mismo que en la Semana Santa. El martes de esta misma semana hay mercado de ganado lanar en Binissalem. Los jueves anterior, intermedio y posterior á los días en que celebra feria la villa de Inca no hay mercado.

Ferro-carriles de Mallorca
Servicios de trenes para viajeros que regir desde el día de Octubre.
De Palma á Manacor y Lapuebla, á las 7'55 mañana, 2 y 5 tarde.
De Palma á Inca, á las 1'15 tarde.
De Manacor á Palma, á las 6'45, 11'30 mañana y 5'30 tarde.
De Lapuebla á Palma, á las 7'12, 11'45 mañana y 5'45 tarde.
De Inca á Palma, á las 6'40 mañana.
De Manacor á Lapuebla, á las 5'30 tarde.
De Lapuebla á Manacor, á las 5'45 tarde.
Palma 5 de Octubre de 1896.—El Director General, Guillermo Moraguz.



VAPORES CORREOS

SALIDAS

Lunes 2 tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).

ANUNCIOS

LOS VÓMITOS, ACEDIAS, ARDORES, ERUPTOS, DOLORES, etc., desaparecen al siguiente día de usar

¡El Estómago Artificial!

o Polvos del Dr. Kuntz, desterrando en breves días las DISPEPSIAS, GASTRALCIAS, etc.

Caja 7.50 pesetas, en las principales Farmacias y Droguerías, va correo 8.50

Depositos en Palma: Farmacias de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, y J. Sureda Lliteras calle de Brossa.

Martinez y Planas
BANQUEROS Y COMERCIANTES
Giran letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero.
Aseguros de riesgos marítimos y de incendios por cuenta de la gran compañía «Unión Comercial» de Londres.
San Juan 20 Palma de Mallorca

PURIFIQUE Vd EL AIRE quemando PAPEL DE ARMENIA
El mejor de los DESINFECTANTES

En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA
Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías por mayor: CEBRAN Y C. — BARCELONA

La Industrial de Antonio Fabregas
Quint y Brossa
Bazar de muebles de lujo y económicos, sillerías de todas clases, tapicerías, damascos y alfombras.

Línea de vapores Transatlánticos
DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA DE CÁDIZ—S. EN C.
Salidas fijas para las Antillas Méjico y Estados Unidos
El 15 de cada mes (viaje directo).
El 30 de cada mes para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans.
Saldrá el 30 de Marzo el vapor
M. PINILLOS
Saldrá el 15 de Abril el vapor Cádiz
Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.
También la admiten con trasbordo en Veracruz, dando conocimiento directo, para Talpa, Tampico, Frontera, Laguna, Campeche, Progreso y Coatzacoacoas.
Para más informes dirigirse á los representantes de la compañía señores Marti nez y Planas, San Juan, 20, Palma.

SE ALQUILA
un segundo piso en la calle de la Piedad número 28; tiene agua á grifo, coladuría y muchas comodidades. C. n. dicho piso, ó por separado se alquila igualmente una azotea con palomar. Informarán en el principal.

LATOS
ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**
Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.
Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMATICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. ♦ Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Bazar Palmesano
Cort 3 y 5 **DE LUIS RATIER** Cort 3 y 5
Gran surtido de toda clase de calzado á precios muy limitados.
Especialidad en calzado á medida
Elegancia y economía
Expendeduria de Tabacos
Existencia de toda clase de Timbres
Inmenso surtido de Tabaco Habano y Peninsular
Cort, 3 y 5 Cort, 3 y 5

Banco de España
Próxima convocatoria. En la 2.ª quincena Mayo 1897.
Preparación comprensiva de las materias siguientes:
Cálculos mercantiles.
Contabilidad.
Código de Comercio.
Organización y operaciones del Banco por los oficiales del Banco de España.
J. Arbós é Ignacio Seguí

PARA ALQUILAR
Un primer piso en la calle del Sindicato número 120, apto para oficinas ó sociedad.
Darán razón en la misma.

Bicicletas de las mejores marcas francesas é inglesas del mundo

UNICOS REPRESENTANTES DIRECTOS DE LAS FAMOSAS BICICLETAS INGLESAS

'Humber' y 'The Royal Enfield' y de las francesas 'Ourugan'

Estamos esperando un magnifico surtido de bicicletas de estas tres marcas y recomendamos á las personas de buen gusto que no compren máquinas antes de haber visitado nuestro surtido.

PLAZA DE CORT, 2. RELOJERÍA SUIZA